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二 OO 四 ～二 OO 五学年   第 一 学期  

课程名称：理论力学（IB） A 卷   参考答案及评分标准 
命题教师：陶秋帆，王开福，黄再兴     试卷代号:     
 
一、填空题 （共 40 分） 

1、（4 分）二力平衡公理，加减平衡力系公理，力的可传性原理； 

2、（4 分） baMM =21 ; 

3、（4 分） FaFMFaFMFaFM zyx 2
2)(,

2
2)(,

2
2)( −=−==  ;  

4、（4 分）Fs = 120 N ; 

5、（4 分） ,)coscos( ωθϕ lr +  ),(↑⊥ OB  ,)coscos( 2ωθϕ lr +  OB → ; 

6、（4 分）4 m/s ; 

7、（4 分） xmgxm μ−−= ; 

8、（4 分） ωmLp
2
3

= , 方向为: ⊥OA, 指向右边； ,
3
4 2ωmLLO =  逆时针； 

9、（4 分） ;0, == DAC rrr δδδ  

10、（4 分） ;rad/s)3(,rad/s)2( 32 或或 ωω  

 
二、计算题（12 分） 
解：取 BD，受力如图。 

 kNFMlFFM CCB 5,
5
30)( ==⋅=∑  

  取整体，受力如图。 

 kNFFFF AxCAxx 4,
5
40 =⋅==∑  

 kNFlqFFF AyCAyy 1,2
5
30 =⋅=⋅+=∑  
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  mkNMMlFllqMFM ACAA ⋅−==−⋅⋅+⋅⋅−=∑ 4,03
5
320)(  

评分: 受力图，4 分；平衡方程：4 分；解出约束反力：4 分。 

 

三、计算题（10 分） 
解：取 A 为动点，T 形构件为动系。 

速度分析   rea vv +=v , 

x 轴： 3
5
3105.0sinsin =××=⋅== θωθ OAvv eax  (m/s) 

y 轴： 13
5
4105.0cos =−××=−= reay vvv θ  (m/s) 

加速度分析      Cr
n
e

t
ea aaaaa +++=  

602,50,3 2 ===⋅==⋅= rC
n
e

t
e vaOAaOAa ωωα  

x 轴：  C
n
e

t
eax aaaa +−−= θθ cossin  

)/(2.1860408.1 2sm=+−−=  

y 轴：  r
n
e

t
eay aaaa ++−= θθ sincos  

)/(9.273.0304.2 2sm=++−=  

评分: 求出速度，5 分；求出加速度，5 分。 

 

四、计算题（12 分） 
解：速度分析 

10101 =×=⋅= ωOAvA  (m/s) 

取 AB 杆，在图示瞬时，C 为 AB 的速度瞬心，则 

52/10/ === ACvAABω (rad/s)  (顺时针) 

1052 =×=⋅= ABB BCv ω  (m/s) 

52/10/ === BCvBBCω  (rad/s) (顺时针) 
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加速度分析 
取 AB 杆，以 A 为基点，则 

n
BA

t
BAA

n
B

t
B aaaaa ++=+  

100101 22 =×=⋅= ωOAaA  (m/s2) 

5052 22 =×=⋅= BC
n
B BCa ω  (m/s2),  5052 22 =×=⋅= AB

n
BA ABa ω  (m/s2) 

做出加速度矢量图，将上式向 k 轴投影得： 

n
BAA

n
B

t
B aaaa −°−=°−° 60cos60cos30cos  

)/(6.8630cos/)60cos60cos( 2smaaaa n
B

n
BAA

t
B −=°°+−°−=  

3.43/ −== BCat
BBCα  (rad/s2)   (逆时针) 

评分: 求出角速度，6 分；求出角加速度，6 分。 

 

五、计算题（14 分） 

解： 
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评分: 求出 A 的加速度，7 分；求出绳的拉力，3分；求出 fs应满足的条件，4 分。 
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六、计算题（12 分） 
解： 
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并忽略高次项
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评分: 求出拉氏函数，8分；求导得出微分方程，4 分。 
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